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Prifungstermin 3: Grundlagen der Mikroskonomie, SS 2015

A‘nmerkung: Sie haben 90 Minuten Zeit, um die Prifungsaufgaben zu 16sen. Insgesamt konnen
Sie 100 Punkte erreichen. Die Anzahl an erreichbaren Punkten jeder (Unter-) Aufgabe ist in

eckigen Klammern nach jeder Frage vermerkt.

Aufgabe 1

a) Betrachten Sie einen Arbeitsmarkt, der einem vollstandigen Wettbewerbsmarkt gleicht.

Nehmen Sie an, dass die Regierung Mindestlohne einfiihrt. Zeigen Sie graphisch unter
welcher Bedlngung fiir die Hohe des Mindestlohnes es zu Arbeitslosigkeit kommt und wie

hoch diese ist. [10 Punkte]

b) Diskutieren Sie graphisch den Effekt von Mindestléhnen auf die Wohlfahrt mittels des
Konzepts der Produzenten- und der Konsumentenrente. (10 Punkte]

c) Erklaren Sie warum das Modell eines vollstandigen Wettbewerbsmarktos fiir den Arbeits-
markt in der Realitit eher ungeeignet ist (tiberlegen Sie hierbei welche Annahmen in einem
vollstindgen Wettbewerbsmarkt erfiillt sein missen und wie diese lm F-' 1l eines Arbeits-
marktes verletzt sein kénnten). [5 Punkte]

Aufgabe 2

Betrachten Sie eine Konsumentin mit Nutzenfunktion

nkommen darstellt.
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o Monopolistische Konkurrenz,
o Duopol,
o Oligopol.

(10 Punkte]

b) Zeigen Sie graphisch die . _
Zeichnen Sie die Profite des Monopolisten im Diagramm ein.

Produktionsentscheidung und Preissetzung eimes Monopolisten.
10 Punkte]

ch den Unter-

c¢) Erkliren Sie das Konzept der Preisdiskriminierung und zeigen Sie graphis
5 Punkte]

schied einer unvollkommenen und einer vollkommenen Preisdiskriminierung.

Aufgabe 4

a) Gegeben seien die Nachfragekurve @p = 16000 — 125P und die Angebotskurve 'Q g
—4000 4+ 75P, wobei @ fir die Menge und P fir den Preis steht : Berﬁechnen Sie den

Marktgleichgewichtspreis und die
O

'b) Skizzieren Sie das Gleichgev
siert mit der gleichgewichtig
~ Nachfrage erhoht (beispielsw
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